

# ایران

۳۰۰

## هیچ وقت مرز حق و باطل این قدر آشکار نبوده است

جلیل سامان، کارگردان چهارگانه «زیرخاک» در یادداشتی از کسانی نوشت که این روزها طرفدار دشمنان وطن هستند: «عده‌ای هستند که پیدا کردن واژه‌ای برای تعریف شخصیتشان بسیار دشوار است. بگویم نادانند؟ نه، این کافی نیست. هیچ وقت مثل امروز مرز حق و باطل این قدر آشکار نبوده است. بگویم بی‌وطنند؟ آدم می‌تواند بی‌وطن باشد، اما بی‌وطن بودن به معنای آدم‌کنشی یا دادن گرای هم‌وطنش نیست. منافع؟ منافع دست‌کم ظاهر را حفظ می‌کند. خائن؟ خیانته هم حد و مرزی دارد. خائن هم حاضر نیست عنوانش را بپذیرد و ترجیح می‌دهد نقاب شرافت بر چهره بزند.» **ایرنا**



## یادداشت

**حسین کنای**  
کارگردان کنای

جامعه ایرانی در بوته سخت‌ترین آزمون مدنی و ملی خود پس از انقلاب اسلامی ۵۷ و دفاع مقدس هشت ساله قرار گرفته است. این آزمون که می‌توان از آن با نام «بزرگ آزمون ملی ایرانیان» یاد کرد، گذشته از ابعاد ملی از ابعاد فردی نیز برخوردار است. وقتی استقلال ایران که با آن همه جانفشانی‌ها و مجاهدت‌ها و سلاحشوری‌ها مورد حمله و تهدید و غیرقانونی، وحشیانه و شدیداً محکوم پذیر قرار می‌گیرد، بی‌شک استقلال و فردیت یکایک شهروندان و هموطنان آن جامعه در معرض خطر قرار می‌گیرد. استقلال فردی به انسان هویت می‌بخشد و استقلال جمعی اصلت و حاصل جمع این دو دستاورد بشری است که معنای راتعریف می‌کند و ملتی را می‌سازد و ماندگار قرون و هزاره‌ها می‌کند. ساختاری که



## صاحب امتیاز:

خبرگزاری جمهوری اسلامی

## مدیرمسئول:

صادق حسین جابری انصاری

## سردبیر:

هادی خسروشاهین

## هنرمندان در کنار مردم ومدافعان وطن ایستاده‌اند

علیرضا استادی، بازیگر تئاتر، سینما و تلویزیون، از همراهی هنرمندان با مردم و نیروهای نظامی مدافع کشور در برابر دشمن آمریکایی-صهیونیستی گفت. استادی در آغاز سخنانش، با اشاره به دشمنی برخی قدرت‌ها با ایران گفت: «ایران همواره مورد دشمنی برخی کشورهای متخاصم بوده و هست؛ به‌ویژه قدرت‌هایی که پیش‌تر به‌صورت نیابتی در برابر ما می‌ایستادند اما امروز این تقابل را آشکار اعلام کرده‌اند. برای هر انسان منصف و آزاده‌ای روشن است ظلم‌هایی که از سوی رژیم غاصب صهیونیستی رخ می‌دهد، ادامه همان کارنامه سیاه و تنگنبینی است که سال‌ها از این رژیم دیده‌ایم. به نظر من هنرمندان سکوت نکرده‌اند.» **ایرنا نتار**



## از خداوند برای سرزمینم آرامش می‌طلبم

رضا ناجی بازیگر پیشکسوت سینما و تلویزیون با اشاره به شرایط جنگ و سختی‌هایی که مردم در این روزها متحمل شده‌اند، اظهار کرد: «از پروردگاری می‌خواهم در چنین شرایطی که مردم تحت فشارهای مختلف از جنگ و فشارهای اقتصادی هستند به مردم ایران آرامش عطا کند. این روزها چیزی جز این است که برای این سرزمین و مردمانش آرامش بطلبیم کاری از دست ما ساخته نیست.»

از خداوند می‌خواهم آرامش را برای کشورم به ارمغان بیاورد و سایه‌بانم را از سر ما کم کند. به امید روزی که دیگر جنگی نبینیم و با صلح و آرامش در کنار هم زندگی کنیم.» **ایرنا**

۳۰۰

## مناجات روز بیست و پنجم

### ای آفریدگار زندگی بخش!

گاهی دلواپسی‌ها چون سایه‌ای سرد بر جانم می‌افتند و خواب را از چشمانم می‌ربایند. در این لحظه‌ها، تنها نام توست که می‌تواند آرامم کند. اما اعتراف می‌کنم گاهی چنان در گرداب نگرانی فروریوم که فراموش می‌کنم تو نزدیک‌تر از نفس‌هایم هستی.

ای مهربان بی‌همتا! به من بیاورم زبانه‌ها را چون سایه‌ای زندگی، لنگر دلم را به ساحل بقیوس نو ببندم. کمک کن باورهایم را از سطح زسان به عمق جان بسرم و ایمانم را از لرزش‌های روزگار محفوظ بدارم. مرا در مسیر زندگی ثابت قدم نگه دار و نگذار دستم از دستان تو جدا شود. همین! **عبدالرحیم سعیدی‌راد**

# همه برای ایران، ایران برای همه

## یادداشت

**حسین کنای**  
کارگردان کنای

جامعه ایرانی در بوته سخت‌ترین آزمون مدنی و ملی خود پس از انقلاب اسلامی ۵۷ و دفاع مقدس هشت ساله قرار گرفته است. این آزمون که می‌توان از آن با نام «بزرگ آزمون ملی ایرانیان» یاد کرد، گذشته از ابعاد ملی از ابعاد فردی نیز برخوردار است. وقتی استقلال ایران که با آن همه جانفشانی‌ها و مجاهدت‌ها و سلاحشوری‌ها مورد حمله و تهدید و غیرقانونی، وحشیانه و شدیداً محکوم پذیر قرار می‌گیرد، بی‌شک استقلال و فردیت یکایک شهروندان و هموطنان آن جامعه در معرض خطر قرار می‌گیرد. استقلال فردی به انسان هویت می‌بخشد و استقلال جمعی اصلت و حاصل جمع این دو دستاورد بشری است که معنای راتعریف می‌کند و ملتی را می‌سازد و ماندگار قرون و هزاره‌ها می‌کند. ساختاری که



باعث شده ملت ایران بر پایه تمدنی کهن با پیوه‌ای پایا بر خلاف دیگر تمدن‌های دنیا همچنان به حیات خود با آینده‌ای روشن ادامه دهد، همین هویت و اصالت است. با تجاوز سبانه دشمن آمریکایی-صهیونی، این تروریست‌ها و آشوب‌گران مللی، به میهن عزیزتر از جانمان، ایران، بار دیگر ایده مرکزی تمدنی ایرانی و فرهنگ آن مورد هجوم و حمله قرار گرفته است. وقتی پرزیدنت تروریست و بدوقیل آمریکا آشکارا متوجهانه صحبت از تغییر نقشه ایران بعد از جنگ می‌کند، دیگر برای خواب زده‌ترین و متوهم‌ترین ایرانی‌های داخل و خارج کشور باید روشن شده باشد که معنای اشغالی و منافع آمریکا به بار آمده، بازهم تئوری شکست‌خورده بیرون آوردن مزدوران

شکست‌خورده خود را تکرار می‌کند و به نوعی شورش اجتماعی امید بسته که ممکن است به زودی در سرزمین‌های اشغالی برای کابینه خودش اتفاق بیفتد. واقعیت مشهود مجازی و میدانی این است که تهدید و تجاوزی که از سوی این دو رژیم تروریست بین‌المللی متوجه کشور عزیزمان ایران شد، تبدیل به فرصت و نصرت شده است؛ فرصتی برای اثبات قدرت و هم‌زویی ایران در سرتاسر منطقه و نصرتی بر دو قدرت و هسته‌های و این فرصت و نصرت میوه همان کهن درخت سرو ملیت ایرانی است که همگان می‌باید به دور از هر اختلاف رأی و نظر و سلیقه‌ای بر گرد آن حلقه زبند. درخت سروی که در درازنای تاریخ کهن ایران زمین از بسیاری آزارها و آسب‌های مهاجمان اهریمن‌نهاد، در امان مانده است و این جز به دلیل همکاری و یکدلی مردمان یگانه گرا و یکتاپرست وقت آن است که این یگانگی را همدلانه پاس بداریم و ارچ بگذاریم که رمز پیروزی نهایی ملت ایران در حساس‌ترین مقطع تاریخ معاصر، جز در پاسداشت آن در هیچ چیز دیگری نیست. همه برای یکی، که آن یکی جز ایران نیست و ایران نیز جز برای همه نیست.

## بازگشت به عصر جاهلیت

### یادداشت

**حسام‌الدین سراج**  
خواننده موسیقی سنتی ایران

با صبا در چمن لاله سحر می‌گفتم که شهیدان که‌اند این همه خونین کفنان پیر پیمانه کش من که روانش خوش باد گفت پرهیزکن از صحبت پیمان شکنان دامن دوست به دست آرز دشمن بگسل مرد بیزان شوو فرار گذر از اهرمان از روز نخست که آدم و حوا(ع) از میوه آگاهی ممنوعه خوردند و از بهشت برین بر مهد زمین هبوط کردند و سپس دلیل پیدایش هابیل و قابیل شدند، (حسد) گوئی ارمغان عالم کثرت بود، قابیل، هابیل را کشت بدین ادعا که چرا خداوند قربانی تو را پذیرفت و قربانی من قبول نشد. و از همان آغازین سال‌های تاریخ پیدایش انسان، زمین به دو قطب «قابیلیان» و «هابیلیان» تقسیم شد. قوم هابیل که طرفدار حقیقت و خیر و مهربانی و زیبایی بودند و قوم قابیل که تاریخ دروغ و شر و ظلم و خودخواهی و منفعت طلبی بودند، چه دخترانی که توسط این قوم سفاک در دوره جاهلیت



زنده به گور شدند. چه کودکانی که در غزه مظلومانه کشته شدند. و چه کودکان معصومی که در مینهن عزیزمان ایران، در شهر میناب از جغای این جاهلان سفاک به خون خویش درگلتیدند. جاهلانه خود را در مسند شاهی می‌بینند و قتل عام بشریت را حق مسلم خود می‌دانند. چه نژاد و زنان و خوبیانی که مظلومانه توسط این جاهلان سفاک شهید شدند. پیامبران بزرگ اما چون حضرت موسی (ع)، حضرت مسیح (ع) و حضرت محمد (ص) مبعوث شدند تا پرده‌های جهالت و خام اندیشی و خودخواهی را بزدند و انسان را به مرحله

## ارتش متجاوز غیر اخلاقی

### روزنوشت جنگ (۶)

**مرتضی گل پور**  
معاون سردبیر

کرد؛ زمانی که به او در روز فرصت می‌دهد تا تکانه‌های بازار جهانی نفت را مهار کند. بنابراین ادعای ترامپ مبنی بر این‌که «به دلایل اخلاقی تصمیم گرفتیم زیرساخت‌های نفتی روی جزیره را نابود نکنم» افسانه‌ای بیش نیست. زمان بندی این تجاوز نشان می‌دهد اولویت اول و آخر برای ترامپ، بازار و اقتصاد و پول و قیمت نفت و گاز است، نه اخلاقی. ثانیاً، ترامپ با این ادعا که «من فعلاً تأسیسات نظامی را هدف قرار دادم»، عملاً خواست پاسخ‌های دفاعی ایران هم محدود شود و پاسخ دفاعی ایران به گونه‌ای نباشد که بازار نفت بیشتر تحت تأثیر قرار گیرد. این هم سند دیگری برای ابطال ادعای اخلاق از سوی ترامپ. اخلاق این رئیس خودشیفته دولت متجاوز آمریکا، فقط پول می‌شناسد و پول. قیمت نفت که بالا برود، نفس او هم به شماره می‌افتد، اما برای ۱۶۸ کودک بیگناه میناب، نه او نه مقامات ارشد دولت متجاوزش، آخ هم نگفتند.

ادعاهای ترامپ برای من هیچ اهمیتی نداشت. او با آغاز یک تجاوز بزرگ به کشورم و ترور ناجوانمردانه رهبر انقلاب و فرماندهان شهید در آغاز این تجاوز، همه مرزهای شناخته شده در آغاز بسری را زیر پا گذاشت. او رئیس یک دولت متجاوز و یک ارتش متجاوز است. من نگران «مصطفی» نبودم؛ همسایه قدیمی ما در روستا که در ۱۲ روز تجاوز رژیم صهیونیستی در بخش پدافند خاک خدمت می‌کرد. ساعات اولیه صبح شنبه، نشد خبر سلامتی مصطفی را بگیریم، تا ظهر دپروز که با برادرش تماس گرفتم و گفت که «چند ماهه از تجاوز ۱۲ روزه اسرائیل، دوران خدمت مصطفی در خاک تمام شد و به پایگاه دیگری از پدافند منتقل شده است.» پس، مصطفی سالم است، اما بقیه نیروهای ارتش و سپاه که در جزیره بودند چه؟ چند نفر شهید و چند نفر مجروح شدند؟ خانواده‌هایشان چه می‌کنند؟ خبر گرفتن از دوستان و اقوام و آشنایان نظامی، کار هر روز بسیاری از ایرانیان است؛ یکی دوستش در نیروی هوایی است، یکی دوستش در پدافند ارتش، یکی دوستش در سپاه و دیگری دوستش در فرجا یا سیخ. همه ایرانیان اینطور هستند؛ همانطور که اصلاح طلب و اصولگرا در خانواده‌ها با هم زندگی می‌کنند، نظامی و غیرنظامی هم با هم هستند. دیروز در مترو، ناخواسته گفت‌وگوی دو مرد میانسال شنیدم. یکی از این دو می‌گفت: «طبقه دوم ساختمان مادرم در تبریز را زدند. طبقه سوم یک جوان ۳۶ ساله با موج انفجار به بیرون پرتاب و شهید شد. طبقه چهارم و اول هم بسیار خسارت دیدند.» با حسرت و داغ ادامه داد: «۸۰ سال زندگی در یک لحظه نابود شد.» این است کار و کارنامه ارتش‌های متجاوزی که دست کم روسای یکی از آنها ادعا می‌کند در تجاوز نظامی خود به کشور که آغازگر جنگ نبوده و فقط در موضع دفاع است، ملاحظاتی اخلاقی را رعایت می‌کنند! اما این یک اخلاق ترامپی است که بی‌زنان و بی‌مردان بیگناه را در تبریز و تهران و کودکان بیگناه را در میناب به شهادت می‌رساند.

## کاظم اولیایی، مدیرعامل سابق باشگاه استقلال در گفت‌وگو با «ایران»:

### باید در جام جهانی پاسخ گستاخی ترامپ را بدهیم

آمریکا را جمع کند که اگر می‌خواهد جام جهانی در کشورشان برگزار شود باید امنیت ملی پوشان ایران را تأمین کند. همچنین از جان تماشاگران ایرانی نیز محافظت کند.

**باید فیفا را وادار کنیم نسبت به امنیت بازیکنان ما**

**تعداد تراپد چون به تراپ دولت آمریکا هیچ اطمینانی نیست**

رفتار فدراسیون فوتبال در قبال این حرکت چگونه باید باشد؟ فدراسیون فوتبال باید با ریزنی گسترده، فدراسیون‌های همسو با ایران را با خود همراه کند و فیفا تعهد رسمی بگیرد که ویزای تمامی تیم و همراهان آنها صادر شود، از طرفی باید فیفا را وادار کنیم نسبت به امنیت بازیکنان ما تعهدات لازم را بدهد چون به ترامپ و دولت آمریکا هیچ اطمینانی نیست.

پس شما اعتقاد دارید تیم ملی باید در جام جهانی شرکت کند؟

بدون تردید باید در جام جهانی با قدرت حاضر شویم، وظیفه فوتبال این است که دین خود را در قبال شرایط کشور به بهترین شکل ممکن انجام دهد. آنها به عنوان سربازان وطن باید در جام جهانی سداي شهادی کشور باشند و به دنیا نشان دهند که آمریکا جانیکار و رژیم منحوس صهیونیستی چه جنایت‌هایی را انجام داده‌اند. در حال حاضر فوتبال در تمام دنیا به بزرگ‌ترین ابزار تبلیغاتی تبدیل شده است و هیچ چیزی برای ما نمی‌تواند از این ابزار بزرگ‌تر باشد که صدای خود را به گوش تمام مردمان جهان برسانیم.

در شرایط فعلی چقدر به صعود ایران در جام جهانی امیدوار هستید؟ به نظر تیم ملی ما پتانسیل صعود را از مرحله گروهی دارد. سرمربی هم همین هدف را اعلام کرده و باید برایش تلاش کرد. البته شرط موفقیت این است که از حالا فضای آرامی برای تیم فراهم کنیم. بازیکنان ما انسان هستند، نه ماشین و با حمایت و انگیزه می‌توانند بهترین عملکرد را در بزرگ‌ترین میدان فوتبال جهان داشته باشند.

از فدراسیون فوتبال و وزارت ورزش می‌خواهم از این فرصت به‌وجود آمده استفاده کنند تا منشور حضور تیم ملی در مهم‌ترین و بزرگ‌ترین رویداد ورزشی جهان تدوین شود، می‌بایست در این منشور مشخص شود که چطور و چگونه باید در جام جهانی شرکت کنیم. ورزشکاران اعزامی هم باید تحت آموزش قرار بگیرند تا وظایف ذاتی شان را بدانند و همانند دختران خوب کشورمان تحت فشارها عکس‌العمل‌های درست از خود نشان دهند و به کشور بازگردند.



**پرسا غفاری /** رفتار رئیس‌جمهور ایالات متحده در قبال تیم ملی ایران و تهدید بی‌سابقه ملی پوشان ایران در آستانه رقابت‌های جام جهانی با واکنش بسیار گسترده فوتبالی‌ها در داخل و خارج از کشور روبه‌رو شد به شکلی که بسیاری از کارشناسان و صاحب‌نظران این رفتار را شرم‌آور توصیف کردند و خواستار واکنش جدی فیفا به اظهارات دونالد ترامپ شدند. کاظم اولیایی، مدیرعامل سابق باشگاه استقلال در گفت‌وگو با «ایران» در این خصوص می‌گوید: «فیفا باید در اسرع وقت با عذرخواهی از مردم ایران و دلجویی از تیم ملی فوتبال کشورمان بابت رجزخوانی دیوانه‌ترین رئیس‌جمهور جهان واکنش رسمی نشان دهد.»

برای اولین بار در تاریخ فوتبال رئیس‌جمهور کشور میزبان جام جهانی به صورت آشکار یکی از تیم‌های راه یافته به جام جهانی را تهدید و به آنها هشدار داد به کشورش نفر نکند، تحلیل شما از این وضعیت چیست؟ حالا همه دنیا می‌پندند ترامپ چه انسان جنایتکار و روان پریشی است. متأسفانه اشتباه بزرگ جانی اینفانتینو وقتی بود که به این آدم معلوم الحال جایزه صلح فوتبال را اهدا کرد تا او پس از دریافت این جایزه من درآوردی چنین حرف‌های احمقانه‌ای را بر زبان آورد. این کار نشان داد که استیکار جهانی در عرصه فوتبال نیز نفوذ کرده است. اکنون فیفا به ابزار قدرت سیاسی تبدیل شده است و باید فاتحه ساز و کار اداری مهم‌ترین نهاد فوتبالی جهان را بابت این اتفاق خواند.

با توجه به حرف‌های ترامپ، آیا این کشور صلاحیت میزبانی از جام جهانی را دارد؟ جام جهانی یک پروتکل دارد و تیم ملی با شایستگی انتخاب شده است. تأمین جانی این بازیکنان تیم ملی طبق توافق برعهده میزبان و فدراسیون جهانی است. ترامپ نیز با این توثیقه‌ها و صحبت‌های اخیرش نشان داده دچار یک پریشانی روانی محض است. باید با واکنش آنی و ریزنی گسترده ترامپ را وادار به عذرخواهی کنیم تا حرفش را پس بگیرد.

## ورزشی

### واکنش

**عباس صوفی، نایب رئیس فدراسیون ورزش مجلس در گفت‌وگو با «ایران»:**

## نابید احساسی رفتار کنیم، با دیپلماسی پاسخ ترامپ را بدهیم

**مهری رنجبر /** عباس صوفی، عضو فدراسیون ورزش مجلس شورای اسلامی معتقد است برای مقابله با تهدید ترامپ علیه تیم ملی فوتبال حضور برای حضور در جام جهانی ۲۰۲۶ باید از رفتار احساسی پرهیز شود: «به نظر می‌رسد باید برای مقابله با این تهدید با تدبیر بیشتری کار کرد و از رفتار احساسی پرهیز شود. در این مقطع باید با در نظر گرفتن همه جوانب، بدون اینکه غرور ملی لگد مال شود یا حاشیه‌ای برای فوتبال و کشور رقم بزند با اقتدار کامل تصمیم‌گیری شود.»

عضو فدراسیون ورزش و ورزش تأکید می‌کند: «موضوع حضور تیم ملی فوتبال در جام جهانی ۲۰۲۶ بحثی است که در ارکان ورزش باید درباره آن تصمیم‌گیری کنند. موضوع بعدی اینکه وزارت ورزش و جوانان، دستگاه دیپلماسی و فدراسیون فوتبال باید اعتراض رسمی را درباره تهدید ترامپ به نهادهای بین‌المللی اعلام کنند.»

عباس صوفی، نایب رئیس فدراسیون فوتبال ایران گفت: «ترامپ همه قواعد اخلاقی را زیر پا گذاشته و اعتقادی به قوانین بین‌المللی ندارد و وقتی به دبستان دخترانه حمله می‌کند و دانش‌آموزان را به شهادت می‌رساند نباید توقع داشت که تیم ملی فوتبال را تهدید نکند. او فقط طبق منطق خود رفتار می‌کند و با همین رفتارها دنیا را به هم ریخته است. البته تهدید علیه تیم ملی فوتبال ایران محکوم است و نهادهای بین‌المللی ورزشی و فیفا باید با واکنش، این رفتار را محکوم کنند.» به نظر او، سکوت فیفا در قبال تهدید ترامپ علیه تیم ملی فوتبال ایران رویکرد سیاسی است: «سکوت فیفا نشان از رفتار سیاسی این نهاد ورزشی می‌دهد؛ سکوتی که بی‌معناست. نه تنها فیفا که حتی تیم‌های حاضر در جام جهانی هم باید این تهدید را محکوم کنند؛ چرا که این رفتار با روح منشور المپیک منافات دارد. در حالی که میزبانان باید امنیت تیم‌ها را تضمین کنند، حالا تهدید ترامپ نشان می‌دهد که بالاترین مقام میزبان جام جهانی ۲۰۲۶، دم از نامی کشورش برای تیم ملی فوتبال ایران می‌زند.»

